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mányunkból!

Irta: dr. E. Nagy Olivér.
A kulturnemzetek sorában kettő 

van, amely büszkén tekinthet vissza 
évszázadok viharos küzdelmei közepette 
kivívott alkotmányára : az egyik az an­
gol, a másik a magyar. És mig az an­
gol alkotmánynak a becsét az egész 
miiveit világ ismeri, addig a mi ősi 
alkotmányunk úgyszólván csak a mi 
magunk kincse ; ápoljuk, őrizzük, de 
ott a nagyvilágban nem igen akarnak 
róla tudomást szerezni. Pedig hát iga­
zán nincs okunk szégyenkezni. A ma­
gyar alkotmány történeti ereje nem 
puszta agyrém. Valóság az, melynek a 
tudatát úgyszólván a kis gyermek az 
anyatejjel szívja magába; az iskola 
nagyra növeli benne s a férfikor tet­
tekre buzdítja És ez az, amit Pécsben 
semmiképen sem tudnak, vagy nem 
akarnak megérteni.

Ausztriának csak 1867. óta van 
alkotmányos államszervezete. Addig a 
császári hatalom korlátlanul parancsolt 
a Lajthán túl s ha a mi 6 7-es kiegye­
zésünknek a megalkotói feltételként ki 
nem kötik, hogy Magyarország csak az 
alkotmányos Ausztriával élbet dualiz­
musban, akkor talán még ma sem is­
merik az osztrákok a parlamentariz­
must. De gondoskodtak róla illő helyen, 
hogy szomszédjaink a nagy alkotmá­
nyosságtól valahogyan meg ne kótya- 
gosodjanak. Erre szolgál az ő hírhedt 
14. §-uk, amely a segítségével, ha va­
lamely császári óhajnak a parlament­
ben többséget szerezni nem tudnak, 
vagyis ha a kormányjavaslatok kellő 
időre alkotmányos elintézést nem nyer­
nek, akkor az összminisztériumnak joga 
van azt kormányrendelet utján életbelép­
tetni. Igaz ugyan, hogyha valami alkot­
mánysértést követnek el, ezért a par­
lament által utólagosan felelőségre von­
hatók, de hisz már arra van gondja a 
kormánynak, hogy ilyenkor ellenzéki 
többség — esetleg uj választások meg- 
ejtésével is — ne alakulhasson.

Ez fáj az osztrák uraknak, hogy 
nincs Magyarországban is 14. t? ! Milyen 
vígan fütyülnéuek ők, ha a meg nem 
szavazott újoncokat vagy adókat egy­
szerűen szükségrendelettel állíthatnák

I ki vagy hajthatnák be ! De sajnos 
már mint az ő szempontjukból 
sajnos — a magyar alkotmányt nem a 
császári kegy adományozta. — Nálunk 
minden jognak forrása a nemzet és 
senkinek az alkotmányos közhatalmi té­
nyezők közül több hatalma nem lehet, 
mint amennyit a nemzet reáruházott. 
Nem megy ez semmiképen a fejükbe 
azoknak, akik csak úgynevezett charta, 
vagyis papirosalkotmányt ismernek, me­
lyet nem a nemzet vívott ki, hanem a 
fejedelmi kegyelem adományozott.

Nemzet ! Hát ismerik ők egyálta­
lában ezt a fogalmat ? Nem. Néhány 
éwel ezelőtt egy okos bécsi fiúcskával 
beszélgettem, akit az anyja nagyon sze­
retett. Jó tanuló volt, akkor végezte a 
gymnasiumnak valamelyik alsó osztályát 
szóval azt a kort élte, melyben a mi 
fiainknak már tűzben ég a szemük, ha 
a hazát hullják emlegetni és ökölbe 
szorul a kis kezük, mikor a nemzet 
szomorú tragédiáit tanulják. Érdekelt a 
dolog,- szerettem volna tudni, miként 
tanítják az én kis németemet ott abban 
a szép császárvárosban. Megkérdeztem 
tőle. hogy mi az ő nemzete ? Eleinte 
értelmetlenül nézett reám, mikor azt 
tudakoltam, hogy milyen a „Nation“-ja. 
Mikor aztán körülírtam ezt a fogalmat, 
azt felel e rá :

— Ich hin ein Wiener. (Bécsi em­
ber vagyok !)

Magyaráztam neki, hogy hiszen az 
csak egy város, amely egy nemzetnek 
a főhelye; lehetetlenség, hogy ez ki­
merítse az ő nemzeti hovátartozóságá- 
nak a körét. De ő csak hü maradt az 
elveihez és szorgalmasan, de a meg­
győződés hangján ismételgette :

— Ich bin ein Wiener ! (Bécsi em­
ber vagyok !

Hát igen, ezek vagytok jó szom­
szédok. Wienerek, Linzerek, Salzbur- 
gerek, no meg aztán csehek, lengyelek 
és szlovénok. Mert az odaát levő szláv 
nemzetiségekben él a faji összetartozás 
tudata, de ha egyszer abban a német 
anyanyelvű osztrák sógorban is feléled 
az a tudat, hogy ő nemcsak Wiener, 
hanem német is, abban a pillanatban 
meg is szűnt osztrák lenni és vígan 
énekli a nagynémet politika hirdetőivel 
a Wacht am Rheiiit, meg a Heil dir 
im Megeskranzot. Mert hát nincsen 
osztrák nemzet. Azt a sokfelé huzó e’e-

met két erő tartja össze: a dinasztia 
meg a hadsereg. És ha a német nem­
zeti erő felébred benne, akkor már 
nem is ábrándozik másért, mint a nagy, 
az egységes német birodalomért, amely­
nek a magvát a mai Németországban 
látja.

Édes jó sógorok, nem csodálko­
zunk hát azon mi, hogy ti meg nem 
értitek a mi történelmi alkotmányun­
kat, amelyért hejh, de sok vitéz dalia 
vére fes'ette már ennek a szegény 
országnak a földjét. Nem csodáljuk, 
hogy ti elrettentek annak a hallatára, 
hogy mi, barbárok, nem parírozunk. 
Hát honnan is tudnátok ti, hogy mi az 
a passzív rezisztentia, mi az a vis iner- 
tiae ? Hiszen ti csak ott sütkéreztetek 
a császári kegy aranysugaraiban, amely 
hatalmassá tette városaitokat, felemelte 
vagyonosságtokat, fejlesztette iparo­
tokat.

Hát honnan tudnátok ti. hogy a mi 
törvénykönyünk az az ősi forrás, amely­
ből mi erőt merítünk. Hogy az évszá­
zadok folyamán abba raktuk bele a mi 
tapasztalatainkat, sok keserüségszülte 
bölcsességünket. Hogy ott rögzítettük 
meg a hatalom túlkapásaival szemben 
a mi ősi jogunkat Hát tudjátok-e azt, 
hogy nálunk már ezelőtt 401 esztendő­
vel, az 1504-ik évi I. törvénycikkben 
kimondta a nemzet, hogy ha az adók 
nincsenek törvényileg megszavazva és 
mégis bátorkodnék valamelyik vár­
megye azt önkényt megajánlani és meg­
fizetni, akkor az ilyen vármegye nemes- 
beinek a közönségét egyetemben legott 
a hitszegés büntetésében és becsületé­
nek s emberségének elvesztésében ma­
rasztalják el, a többi nemesség sorai­
ból egyidejűleg kirekesztvén.

Látod jó osztrák sógor, ilyen a 
magyar alkotmány. Már 401 évvel eze­
lőtt hirdette azt hogy súlyos honárulást 
követ el az, aki exlexbeu, önszántából, 
egyáltalában adót mer fizetni. Egy kis 
kiragadott részlet ez, de azt hiszem, 
jellemző a mi corpus jurisunkra !

Milyen szelídek lettünk mi azóta í 
Fizetünk adót is, sokszor önkényt, sok­
szor kényszerűségből. És csak egyet 
kívánunk, csak egyért küzdünk lanka­
datlanul : hogy mi legyünk az urak eb­
ben az országban, tejó, te „gemütlich“ 
sógor !

MERKLER A nálam
vásárolt

2 évi jótállás az elszakadásért.
kizárólagos nap- és esőernyő gyára és raktára Debrecen, Piac-u. 50 sz., a ffliklós-utcával szemben.
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<b párttal szemben, amely kiszolgált altiszté* |
kát vitt be a képviselőház tanácskozótermébe 
és minden brutalitásra kész volt, eddig nagy 
elnézést tanusitott és arra szorítkozott, hogy 
méltó módon megtorlást gyakoroljon. Ezért 
az érdem a koalíció vezéreié. Azonban a 
kedélyek forrongásban vannak, nemcsak a 
parlamentben, hanem a vidéken is és ha a 
megkezdett kísérletek a Körber receptje sze­
rint való kormányzásra folytatódni fognak, 
hatalmas meglepetések várhatók.

Okos ember azonban nem hiheti, hogy 
m uralkodó még sokáig fogja a Tisza-kor- 
mányt hivatalában megtűrni. Ez a kabinet, 
mindentől eltekintve, arra sem alkalmas, 
hogy azokat a politika' kérdéseket, amelyek 
nemcsak Magyarországot, hanem Ausztiát és 
a külföldet is érintik, megoldja. Mig Tisza 
hivatalában van, nem lehet az Ausztriával 
való gazdasági viszonyt és a külfölddel kö- 
tetendő kereskedelmi szerződések ügyét ren­
dezni. Még a delegáció összeiilése és ami a 
kritikus határidő közeledése miatt még fon­
tosabb : a kvóta megállapítása sem lehetsé­
ges, mert a felelős kormány és a nélkülöz- 
hetien parlamentáris kormány hiányoznak.

Gróf Tisza Isván fanatizmusa által Ma- 
gyarorszának, a monarchiának és a dinasz- 
tinának súlyos, többé jóvá nem tehető 
nagy kárt okozott. Hogy minden össze 
ne omoljon, ennek a kormánynak lehető leg­
hamarabb el kell hagynia a helyét és egy, 
a többségben gyökerező koalíciós kormány­
nak kell az ügyeket átvenni. A koaliciós 
kormány programmja benfoglaltatik a felirat­
ban.

Ez a programra mérsékelt, lojális, őszinte 
és becsületes és biztosítja ennek az ország- 
gyűlésnek a tartamára úgy a parlament 
munkaképességét, mint a rendezett politikai 
és parlamentáris viszonyokat. Végzetes lenne, 
ha ez az uralkodó hozzájárulását nem nyerné 
meg. Minden komoly politikus feladata a 
fél-abszolutisztikus kísérletektől óvni, mert 
minél tovább marad kormányon az imparla-

mentáris Tisza-kabinet, annál nehezebb lesz j 
a magyar válság megoldása és mennél to­
vább húzódik a megoldás, tisztán naptári 
okokból annál nehezebb lesz a kereskedelem 
politikai kérdéseknek a monarchia mindkét 
részének megfelelő módon való megoldása. 
Mennél kedvezőtlenebb módon intézteinek el 
Magyarországra nézve a gazdasági kérdések 
annál több engedményt kell, hogy az ország 
hangulata lecsilapittassék, katonai téren kö­
vetelni.

Tarka históriák.
Van nálunk egy jblelkxi bohém fiú, aki törzs­

vendége Hauer Bercinek. Nem volt lakása s az éj­
szakáit egy fekete mellett az Angol királynő kávé- 
házában virrasztotla végig. A főpincér elölt azonban 
úgy tüntette fel a dolgot, mintha álmatlanság gyö­
törné.

— Borzasztó, nem bírok aludni 1 . . .
Vince ióakaratulag mosolygott. Az 6 éleslátá­

sát nem lehet megcsalni. Mikor az ifjú másnap is­
mét panaszkodott s megkérdezte, nem ismer-e va­
lami álmatlanság elleni szert, a főpincér igv felelt:

— De igen ! Vegyen magának lakást!

Ribizli ur szörnyű papucskormány alatt nyög 
s ezt jól tudják róla az ismerősei. Titkon azonban 
meteorológiával is foglalkozik. Egy reggel találkozik 
a Dégenfeld téren egy barátjával és dicsekszik.

— Nem képzeled milyen vihar volt készülőben 
éjszaka . . .

— Igazán ? Talán rosszkedvű volt 6 nagysága, 
kedves nőd ?

Hetivásár sokasága sürgőit-forgott. Különösen 
a malacok irányában nyilvánult nagy érdeklődés a 
közeledő lmsvétra való tekintettel. Négyével-ötével 
visitgattak a kis négylábúak a szekerek előtt, de 
bizony szörnyen drágálták őket.

— Kicsi ez lelkem, eszem a zúzáját. A na* 
gyobbjából adjon nekem, — zsörtölődik egy felső­
városi pirosarcu gazdasszony.

— Nincs pedig ebben személyválogatás 
— felel meg a sértődött tanyai asszony.

Az ügyvéd találkozik egy asszonynyal, akit * 
biróaág nemrég választott el férjétől ágytól és. 
asztaltól.

— No hát, liugy van most ?
— Hát most az az akasziófáit való gazember 

a konyhába n zabái s éjjel a kanapén 
düglik.

A százados Csokonai ünnepi
A Csokonai-kör százados Csokonai ün­

nepének rendezésére kiküldött bizottság tegnap 
délután 4 órakor Géressy Kálmán elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen megjelentek: 
Szávay Gyula, Komlóssy Arthur, Oláh Ká­
roly, Boldizsár Kálmán, Tüdős János, dr. 
Vecsey Imre, Kardos Albert, Zoltay Lajos és 
Dicsőfi József.

Az értekezlet első tárgyát az elnökség 
azon jelentése képezte, hogy a Csokonai élet­
rajzára kitűzött pályázat amiakfolytán, 
hogy a beküldött 1 drb. pályaműnek a díj 
kiadható nem volt, meddő maradt. Az élet­
rajzra uj pályázat lesz kiírva.

Jelentette továbbá az elnökség, hogy 
Dr. Kardos Albert Csokonai verseiből olcsó 
kiadásban szemelvényeket állított össze, amely 
a költő legkiválóbb munkáit foglalja magá­
ban. Velős, és Csokonai életét és költészetét 
kitünően jellemző bevezetéssel a kötetet szin­
tén Kardos Albert látta el. A százados ün­
nepre ebből a kötetből 150 díszpéldányt ké­
szítenek, s a megjelent vendégek között em­
lékül fogják szétosztani. Ezenkívül Jankó 
János Csokonai arcképével ellátott művészi 
metszetű képe s levelező lapokat készit a 
Csokonai-kör megbizásából.

Az ünnep napját most már véglegesen 
május hó 21-ikére állapította meg a bizott­
ság. Ez a nap vasárnapra esik. A vendégek 
fogadtatása 20-án, szombaton lesz.

Az ezután részleteiben is megállapított 
műsor csak kevésben tér el a janüára terve­
zett ünnepély műsorától. Természetesen a 
színházi előadás — színészeink ekkor már

- Tudod-e, honnan jön az országút?
— Arról, vezetett az asszony nyugat 

felé mutatva.
— Tudod-e, hova megy ?
— Nem. Ki tudná?

Hát az országi.tja vagyok én. Jövök 
és megyek. Magam sem tudom, honnan és 
hová.

— (leak igy magadban?
— Mellettem a két sánc, az jön mindig.
— Hát nincs se szeretőd, se feleséged...
— Nincs.
— Kár, mert derék legénynek látszol.
Fent valahol a szerszámraktáraknál hár­

mas puskalövés dörrent. Nagy István fel-' 
mozdult; vette is a csákányát. A többiek is 
felszedelőzködtek és beálltak dologba. Egy 
óra volt, a déli pihenés lejárt.

Az asszony összeszedte az ebéd mara­
dékát, a kenyeret betette a takarómhába és 
az ebéd vékájával a fején leindult a réten. 
Egy fordulónál azonban visszanézett. Nagy 
István is, a legény is éppen akkor fordultak 
vissza. A tekintetük találkozott. De össze­
villant a két ember tekintete is, hogy a 
domb megett eltűnt a Julis alakja.

— Én nagyfát ébren alszom ám! szólt 
később! Nagy f Jutván.

— Mint a nyúl, meg a pásztor.
Ügyeljen mindenki a szemeire, hogy 

Ihovájhéz. Errefelé a sok ág még kivághatja.

— Hm 1 Mind a kettőt, vagy vsak az 
egyiket? kérdezte a legény.

Ez olyan találós kérdés volt, hogy 
Bodnár Nagy István nem felelt rá semmit, 
de mind a kettőnek belé pirosult az orcája.

Uzsonnáig nem történt semmi.
Akkor külön ültek le pihenni. Az ide­

gen legény a munka helyén az oldal alatt 
heveredett le, Nagy István elment más 
felé . . .

Fent a bükkfák között egyszer csak 
megindult egy mázsányi nagy kő s nagy 
recsegéssel gurulni kezdett az alj felé. Ak­
korákat ugrott, mint egy bakkecske s mind 
nagyobbakat ugorva és mind nagyobbakat 
dobbanva rúgta szét a törmeléket meg az 
elébe kerülő száraz ágadat. A legénynek 
csak annyi ideje volt, hogy .az árokpart alá 
lapuljon. A roppant bálvány ott búgott le 
fölötte és az országút közepéről egy ztagy 
ívvel a patakba vágódott.

Nagy István később került egy kissé a 
munkához, mint a többiek. Mondták neki, 
hogy mi történt s mutatták a követ a pa­
takban.

— Hát nagy gyümölcs, válaszolta egy­
kedvűen. Itt csinos gyümölcsök teremnek a 
fán . . . .

Mikor vége volt hat órakor a'dolog­
nak, melléje hajtódott a legény, mert neki 
is volt mondani valója.

— Cgy kő a délután megindult a 
hegyről, hél

— A kő nem bazsarózsa. Nincsen neki 
gyökere. Annyi gyökere sincs, mint egy 
gombénak.

— Hát csak azért mondom, mert értek 
én a szóból is.

— Nincsen nekem veled semmi szóm.
— Hát ?
— De eligazítani valóm aligha nem lesz.
— Állok elébe.
— No hát az Isten áldjon üteg minden 

embert 1
Azzal elváltak ; a legény felfelé ment, 

Nagy István lefelé.
Másnap az asszony átszólt a sáncon a 

legényhez. Az embere fennebb dolgozott ak­
kor, két domb is volt közöttük.

— Megvert ám kendért. Nézze 1 De a 
legény nem válaszolt a szóra.

— Nézze kend már a karomat! Fel4 
gyürte az ingét a könyökéig. A formás szép 
karjain bizonyos kék foltok estek. De a le­
gény nem nézte.

- Az urad. Jussá van hozzá.
— Nem is uram az nekem," -;:ólt 

Julis. A hangjában, ahogy ezt mondta, voft 
valami forióság. A legény most felnézett rá, 
aztán sebesen oda ment hozzá és megszorí­
totta a csuklóját keményen és haraggal.

— Hallod-e ? Hadd, hogy én járjak 
utánad ?
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A politikai válság*.
A vakáció első napjaiban a legteljesebb 

csend uralkodott a politikai vizeken. Szellő 
se lebbent, levél se zörrcnt. A honatyák na­
gyobbrészt hazautaztak. Budapesten, mint 
a rossz nyelvek mondják, csak azok marad­
tak, akik nem igen mernek választóik előtt 
mutatkozni. Ős mamolukok és radikális 48-ok 
vannak közöttük, csaknem egyenlő számmal, 
amazok attól tartanak, hogy nemzetietlen 
voltukat, ezek pedig, hogy nagy mondásu­
kat fogják a szemükre vetni.

*

A válság dolgában nem fog történni a 
husvét alatt semmi. Ez a valószínűbb. A ki­
rály elhatározta, hogy újabb lépést a kibon­
takozásra egyelőre nem tesz. A kezdemé­
nyezést a koalíciótól várja. A koalíció csak 
a felirattal teheti ezt meg. Mivel pedig en­
nek tárgyalása husvét után fog megkez­
dődni és ki tudja meddig fog tartani, a vál­
ság még betekig huzódhatik.

*

A politikai jósok kitűnő alkalomra akad­
tak most művészetük bemutatására. Az álta­
lános csendben jóslásokba bocsátkoznak a 
szabadelvüpárt jövendő magatartása felől. A 
felirati javaslat — úgy mondják — nem elé­
gíti ki a függetlenségi párt fiatal tagjait. 
Ezek tehát nem lesznek hajlandók azt el­
fogadni. Viszont ha a koalíció nem kíván 
többet, mint amennyi a feliratban van, akkor 
azt a szabadelvűek többsége is elfogadhatja. 
Megtörténhetik tehát az, hogy felbomlik a 
jelenlegi szabadelvű és a jelenlegi függet- ; 
lenségi párt és alakul egy uj szabadelvű 
többség a felirati javaslat alapján fog állani 
és Széli, valamint Andrássy Gjula tervei­
nek a megvalósítására fog törekedni.

*

A vezérlő-bizottság a szünet alatt is 
együtt marad Budapesten, nehogy akárme­
lyik oldalról valami meglepetés érje.

Fiirt az erdőben.
Irta : Kovács Dezső.

Bodnár Nagy Istvánról meg volt Írva, 
hogy kés rontson be a hordái közé.

Az irás igy telt be :
Ezernégyszáz munkás túrta a Magúra 

oldalát lladna és Dornavátra között. Mint 
egy óriás sárga kígyó húzódott föl az uj or­
szágút a rengeteg hegyoldalon. Sok ezer szer­
szám csillogott a hév nyári napok sugarai­
ban a sáncok mentén, az árkok betömésénél, 
a hidveróseknél, a sziklabontásnál. Az óriás 
kígyó fejét napról-napra mélyebben fúrta be 
a biikkerdőségek közé.

dó kemény csákánynyal, izmos két kar­
jával segített neki ebben Bodnár Nagy Ist­
ván is az ezernégyszáz között. Rettegről jött 
fel a havasba és minden nap elgondolta, 
hogy jól tette.

Oda lent a zsidó kőbányájában 60 kraj­
cár volt a napszám, itt 1 frt. 20 krajcár ; és 
a dolog sem volt nehezebb. Éppen olyan 
volt, mint ott, sőt néha könnyebb is ; mert 
sokszor csak főidet kellett mozgatni, nem 
sziklát. De a forint húsz krajcár akkor is 
kijárt.

Esténként, lm ledobta a csákányt, el­
ment vacsoráim a kalibájába. Ott lobogó 
tűzzel válla úgy sugár derekú lány, a Juli ; 
hús sült a vas lábosban. Az illata messze 
terjengett a bokrok alján és Nagy István

Titokzatos kibontakozási terv.
A Neues Wiener Tagblatt legutóbbi 

száma egy igen titokzatos kibontakozási terv­
ről emlékezik meg. E szerint köz vetetlenül 
a húsvéti ünnepek után valaki (nem tudni, 
hogy kicsoda) egy uj kibontakozási tervvel 
fog ő felsége elé járulni Az uj terv tartalmát 
ma még épp úgy a titokzatosság leple födi 
ugyan, mint szerzőjét, de itthon Budapesten 
is tudnak ellenzéki körökben egv ily terv 
készüléséről s állítólag éppen ennek a titok­
zatos akciónak a sikere érdekében kellett a 
képviselőház üléseit is május 3-ikáig elna­
polni.

A magyar tisztek hazarendelése.
A bécsi Zcit-ban egy feltűnést keltő 

soproni táviratot olvasunk. E távirat szerint 
a soproni katonai térparancsnoksághoz a 
hadügyminisztériumból rendelet érkezett, mely 
az osztrák állampolgári kötelékben levő tisz­
teknek osztrák ezredekhez való áthelyezésé­
ről intézkedik. Ez a rendelet arra hivatkozik, 
hogy a jövőben a magyar ezredekbe csakis 
magyar tiszteket s az osztrák ezredekbe 
csakis osztrák tiszteket fognak kinevezni s 
hogy a magyar csapatokban szolgáló osztrák 
és az osztrák csapatoknál levő magyar tisz­
teket mind kölcsönösen áthelyezik.

Tiszáék fölirati vitát akarnak.
Tudvalevőleg eddig Tiszáék mindenféle 

ürügy alatt el akarták odázni a fölirati vitát. 
Most azonban hirtelen taktikát változtattak 
és arra szeretnék rávenni a királyt, hogy né­
hány hétig ne kezdeményezze még az egyez­
kedési tárgyalások újra való .ölvételét, hanem 
várja be a fölirati vitát. Ezt az eszmét már 
egy bécsi lap utján lanszirozták is. Azzal 
biztatják ugyanis az udvart, hogy a fölirati 
vita hevében az ellenzék temparamentumo- 
sabb tajai esetleg elragadtatják magukat s 
igy talán sikerül a koalícióban viszályt tá­
masztani, ami azonban csak jámbor óhajtás 
marad, s ha az udvar felül nekik, nem ér
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érezte, hogy nem egy legény irigységgel
néz ,ie.

Bár sohase épülne meg a dornavátrai 
országút! Naszódi gazdag oláh urak hadd 
járnának még lóháton, ökörszekérrel a vát- 
rai savanyuvizekhez!

Esténk int bokor aljában a magas fűben 
heverészve sokszor gondolta Nagy István, 
hogy az Isten világa igen szép.

Juli mellette ült a fűben.
Egy napon ismeretlen ember vetődött a 

Nagy Istvánék pászmájába. Uj napszámos 
volt-e, az aljból rondelték-e fel ide ? Nem 
tudta senki. Alföldi magyar hu lehetett. 
Szénfekete szakálla volt; a két füle táján 
indult s az álla alá kanyarodott, mint 
a hogy Kossuth viselte. Nem volt valami 
fiatal legény, harminc esztendős elmúl­
hatott.

Délben Nagy István mellé ült le s igy 
beszédbe ereszkedtek.

Ő szalonnát ebédelt. Nagy Istvánnak 
levest hozott Julis a kalibától.

Az uj ember kezdette a beszédet, bár 
munka közben szó tálán volt s csalt úgy falta 
vontatta a sziklát, mint most a szalonnát 
meg a kenyeret.

— Sokan vagytok errefelé.
— Sok százan, bizony, válaszolt Nagy Ist­

ván s a tekintete le és fel bejárta az árok­
partokon heverő munkások csoportjait. Na­
gyobb részt már elvégezték az ebédet s úgy

el vele mást, csak fölösleges idővesztege— 
tést.
Batthyány Tivadar gróf a kibontako­

zásról.
A politikai élet egyik elismert kitűnő­

sége, gróf Batthyány Tivadar, aki a válság 
bekövetkezte óta szóval és tollal folyton 
annak megoldása érdekében fáradozik, a 
bécsi „Zeit“ vasárnapi számába a „Magyar 
válság veszedelme“ címen ismét cikket ir_ 
Cikkében erőssen támadja a Tisza-kormányt* 
amely dacára ideiglenes voltának, ma is 
folytatja még korrupciós izii politikáját és 
magatartásával ugyszólván lehetetlenné teszi 
a kibontakozást, amely pedig a szövetkezeti, 
ellenzék által benyújtott felirati javaslatnak 
a király által történő akceptálása esetén 
azonnal bekövetkezhetnék.

A politikai körökben is érdeklődést kel­
tett cikkből közöljük a következőket:

Gróf Batthyány mindenekelőtt azt fejti 
ki, hogy a magyar képviselőházban szomba­
ton lefolyt szavazás azt bizonyítja, hogy 
Tisza minden kétségbeesett kísérlete dacára 
sem tudja pártját galvanizálni és a koalizált 
pártokat meggyöngiteni. A Ház határozatá­
ban kifejezett Ítélet után ennek a kormány­
nak egy pillanatig sem szabadna tovább a 
helyén maradnia. És mégis megmaradt a 
Tisza-kormány, a mely törvénytelenül el­
rendelt választásokon Magyarozszágon eddig 
példátlan vereséget szenvedett. Marad és 
kormányoz vigan tovább. Adományoz mél­
tóságokat és kitüntetéseket, osztogat kegye­
ket és nyugdijakat és — mint általában be­
szélik — messzekiható szerződéseket is köt, 
a melyek magas szubvenciókat és jelentős 
állami támogatást biztosítanak.

A politikai korrupciónak ez a taktikája, 
amelyet Ausztriában éppoly jól ismernek, 
mint Magyarországon, zavartalanul tovább 
folyik, noha a nemzet a választásoknál Tisza 
rendszere és pártja fölött pálcát tört.

A szövetkezett ellenzék e kormány és
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feküdtek ott, mint valami csatatéren a ha­
lottak.

— Látom, sokan az asszonyaitokat is 
felhoztátok.

A legény Julira nézett, a ki egy kö­
vön ült s az állát tenyerébe támasztva az 
Unökő fellegeit bámulta.

— így könnyebben megy az élet, vá­
laszolt Nagy István. Van, ki főzzön és mos­
son az emberre. — Neked nincs asszonyod 'f

— Nincs. Miért volna ?
Julis félszemmel a legényre nézett, 

hogy mit nem beszél. De az nem ügyelt rá. 
Nagyot kanyaritott a szalonnából, aztán 
egyebet gondolt; betett mindent a tarisz­
nyába, hanyatt dűlt és a karjait a feje alá 
tévén, nézni kezdte az eget.

Nagy István is elvégezte az ebédet s 
ledült; Julis melléje húzódott, mint máskor. 
De nem aludtak.

Későbben kérdezett valamit az embe­
rétől; az vállat vont:

— Én nem tudhatom. Honnan tudjam 't 
Aztán csakhamar mély álomba merült, a tü­
dője hatalmas szívásokkal szivattyúzta a le­
vegőt; az arca körül legyek dongtak, a me­
lyeket az asszony néha elhessegetett onnan.

— Honnan jössz, kózdezte egyszer » 
legénytől a fólkönyökére támaszkodva és Per­
lője fordulva. A bluzza szétnyílt egy kissé; 
kilátszott a rózsaszínű bőre, Világított és» 
égetett.

.. » iif I. , , 1
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s párttal szemben, amely kiszolgált altiszté- |
két'vitt.be a képvüelőháztanácskozótermébe | 
és minden brutalitásra kész volt, eddig nagy 
elnézést tanúsított és arra szorítkozott, hogy 
méltó módon megtorlást gyakoroljon. Ezért 
az érdem a koalició vezéreié. Azonban a 
kedélyek forrongásban vannak, nemcsak a 
parlamentben, hanem a vidéken is és ha a 
megkezdett kísérletek a Kürber receptje sze­
rint való kormányzásra folytatódni fognak, 
hatalmas meglepetések várhatók.

Okos ember azonban nem hiheti, hogy 
az uralkodó még sokáig fogja a Tisza-kor- 
mányt hivatalában megtűrni. Ez a kabinet, 
mindentől eltekintve, arra sem alkalmas, 
hogy azokat a politika' kérdéseket, amelyek 
nemcsak Magyarországot, hanem Ausztiát és 
a külföldet is érintik, megoldja. Mig Tisza 
hivatalában van, nem lehet az Ausztriával 
való gazdasági viszonyt és a külfölddel kö- 
tetendő kereskedelmi szerződések ügyét ren­
dezni. Még a delegáció összeillése és ami a 
kritikus határidő közeledése miatt még fon­
tosabb : a kvóta megállapítása sem lehetsé­
ges, mert a felelős kormány és a nélkülöz- 
betlen parlamentáris kormány hiányoznak.

Gróf Tisza Isván fanatizmusa által Ma- 
gyarorszának, a monarchiának és a dinasz- 
tinának súlyos, többé jóvá nem tehető 
nagy kárt okozott. Hogy minden össze 
ne omoljon, ennek a kormánynak lehető leg­
hamarabb el kell hagynia a helyét és egy, 
a többségben gyökerező koalíciós kormány­
nak kell az ügyeket átvenni. A koalíciós 
kormány programmja benfoglaltatik a felirat­
ban.

Ez a programra mérsékelt, lojális, őszinte 
és becsületes és biztosítja ennek az ország- 
gyűlésnek a tartamára úgy a parlament 
munkaképességét, mint a rendezett politikai 
és parlamentáris viszonyokat. Végzetes lenne, 
ha ez az uralkodó hozzájárulását nem nyerné 
meg. Minden komoly politikus feladata a 
fél-abszolutisztikus kísérletektől óvni, mert 
minél tovább marad kormányon az imparla-

mentáris Tisza-kabinet, annál nehezebb lesz 
a magyar válság megoldása és mennél to­
vább húzódik a megoldás, tisztán naptári 
okokból annál nehezebb lesz a kereskedelem 
politikai kérdéseknek a monarchia mindkét 
részének megfelelő módon való megoldása. 
Mennél kedvezőtlenebb módon intézteinek el 
Magyarországra nézve a gazdasági kérdések 
annál több engedményt kell, hogy az ország 
hangulata lecsilapittassék, katonai téren kö­
vetelni.

Tarka históriák.
Van nálunk egy jólelkii bohém fiú, aki törzs­

vendége Hauer Bercinek. Nem volt lakása s az éj­
szakáit egy fekete mellett az Angol királynő kávé- 
házában virrasztóiul végig, A főpincér előtt azonban 
úgy tüntette fel a dolgot, mintha álmatlanság gyö­
törné.

— Borzasztó, nem bírok aludni I . . .
Vince lóakaratulag mosolygott. Az 6 éleslátá­

sát nem lehet megcsalni. Mikor az ifjú másnap is­
mét panaszkodott s megkérdezte, nem ismer-e va­
lami álmatlanság elleni szert, a főpincér igv felelt:

— De igen t Vegyen magának lakást!

Ribizli ur szörnyű papucskormány alatt nyög 
s ezt jól tudják róla az ismerősei. Titkon azonban 
meteorológiával is foglalkozik. Egy reggel találkozik 
a Dégenfeld téren egy barátjával és dicsekszik.

— Nem képzeled milyen vihar volt készülőben 
éjszaka . . .

— igazán? Talán rosszkedvű volt 6 nagysága, 
kedves nőd ?

Hetivásár sokasága sürgőit-forgott. Különösen 
a malacok irányában nyilvánult nagy érdeklődés a 
közeledő lmsvétra való tekintettel. Négyével-ötével 
visitgattak a kis négylábúak a szekerek előtt, de 
bizony szörnyen drágálták őket.

— Kicsi ez lelkem, eszem a zúzáját. A na- 
gyobbjából adjon nekem, — zsörtölődik egy felső­
városi pirosarcu gazdasszony.

— Nincs pedig ebben személy válogatás 
— felel meg a sértődött tanyai asszony.

— Tudod-e, honnan jön az országul?
— Arról, vezeteti az asszony nyugat 

felé mutatva.
— Tudod-e, hova megy ?
— Nem. Ki tudná?

Hát az országi .tja vagyok én. Jövök 
és megyek. Magam sem tudom, honnan és 
hová.

— Csak igy magadban?
— Mellettem a két sánc, az jön mindig.
— Hát nincs se szeretőd, se feleséged...
— Nincs.
—■ Kár, mert derék legénynek látszol.
Fent valahol a szerszámraktáraknál hár­

mas puskalövés döirent. Nagy István fel- 
mozdult; vette is a csákányát. A többiek is 
felszedelőzködtek és beálltak dologba. Egy 
óra volt, a déli pihenés lejárt.

Az asszony összeszedte az ebéd mara­
dékál, a kenyeret betette a takarórnhába és 
bx ebéd vékájával a lején leindult a réten. 
Egy fordulónál azonban visszanézett. Nagy 
István is, a legény is éppen akkor fordultak 
vissza. A tekintetük találkozott. De össze- 
villant a két ember tekintete is, hogy a 
domb megett eltűnt a Julis alakja.

— Én pagypt) ébren alszom ám! szólt 
később! Nagy; tolván.

— Mint a nyúl, meg a pásztor.
Ügyeljen mindenki a szemeire, hogy 

2tová$néz. Errefelé a sok ág még kivághatja.

— Hm ! Mhid a kettőt, vagy csak az 
egyiket? kérdezte a legény.

Ez olyan találós kérdés volt, hogy 
Bodnár Nagy István nem felelt rá semmit, 
de mind a kettőnek belé pirosult az orcája.

üzsonnáig nem történt semmi.
Akkor külön ültek le pihenni. Az ide­

gen legény a munka helyén az oldal alatt 
heveredett le, Nagy István elment más 
felé . . .

Fent a bükkfák között egyszer csak 
megindult egy mázsányi nagy kő s nagy 
recsegéssel gurulni kezdett az alj felé. Ak­
korákat ugrott, mint egy bakkecske s mind 
nagyobbakat ugorva és mind nagyobbakat 
dobbanva rúgta szét a törmeléket meg az 
elébe kerülő száraz ágakat- A legénynek 
csak annyi ideje volt, hogy ,az árokpart alá 
lapuljon. A roppant bálvány ott búgott le 
fölötte és az országút közepéről egy nagy 
Ívvel a patakba vágódott.

Nagy István később került egy kissé a 
munkához, mint a többiek. Mondták neki, 
hogy mi történt s mutatták a követ a pa­
takban.

— Hát nagy gyümölcs, válaszolta egy­
kedvűen. Itt csinos gyümölcsök teremnek a 
fán ... fi l'- .

Mikor vége. volt határakor a'dolog­
nak, melléje húzódott a legény, mert neki 
is volt mondani valója.

Az ügyvéd találkozik egy asszonynyal, akit * 
bíróság nemrég választott el férjétől ágytól ée 
a 8 z i a 1 t ó 1.

— No hál, hogy van most ?
—- Hát most az az akasztóién való gazember 

a konyhába n. zabái s éjjel a kanapén 
düglik.

A százados Csokonai ünnep.
A Csokonai-kör százados Csokonai ün­

nepének rendezésére kiküldött bizottságtegnap 
délután 4 órakor Géressy Kálmán elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen megjelentek: 
Szávay Gyula, Komlóssy Arthur, Oláh Ká­
roly, Boldizsár Kálmán, Tüdős János, dr. 
Vecsey Imre, Kardos Albert, Zoltay Lajos és 
Diesőfi József.

Az értekezlet első tárgyát az elnökség 
azon jelentése képezte, hogy a Csokonai élet­
rajzára kitűzött pályázat annakfolytán, 
hogy a beküldött 1 drb. pályaműnek a dij 
kiadható nem volt, meddő maradt. Az élet­
rajzra uj pályázat lesz kiírva.

Jelentette továbbá az elnökség, hogy 
Dr. Kardos Albert Csokonai verseiből olcsó 
kiadásban szemelvényeket állított össze, amely 
a költő legkiválóbb munkáit foglalja magá­
ban. Velős, és Csokonai életét és költészetét 
kitünően jellemző bevezetéssel a kötetet szin­
tén Kardos Albert látta el. A százados ün­
nepre ebből a kötetből 150 díszpéldányt ké­
szítenek, s a megjelent vendégek között em­
lékül fogják szétosztani. Ezenkívül Jankó 
János Csokonai arcképével ellátott művészi 
metszetű képe s levelező lapokat készít a 
Csokonai-kör megbizásából.

Az ünnep napját most már véglegesen 
május hó 21-ikére állapította meg a bizott­
ság. Ez a nap vasárnapra esik. A vendégek 
fogadtatása 20-án, szombaton lesz.

Az ezután részleteiben is megállapított 
műsor csak kevésben tér el a januára terve­
zett ünnepély műsorától. Természetesen a 
színházi előadás — színészetük ekkor már

Egy kő a délután megindult a 
hegyről, hé!

A kő nem bazsarózsa. Nincsen neki 
gyökere. Annyi gyökere sincs, mint egy 
gombénak.

— Hát csak azért mondom, mert értek 
én a szóból is.

— Nincsen nekem veled semmi szóm.
— Hát?
— De eligazítani valóm aligha nem lesz.
— Állok elébe.
— No hát az Isten áldjon meg minden 

embert!
Azzal elváltak ; a legény felfelé ment, 

Nagy Istváb lefelé.
Másnap az asszony átszólt a sáncon a 

legényhez. Az embere fennebb dolgozott ak­
kor, két domb is volt közöttük.

— Megvert ám kendért. Nézze 1 De a 
legény nem válaszolt a szóra.

— Nézze kend már ä karomat! Fel­
gyűlte az ingét a könyökéig. A formás szép 
karjain bizonyos kék foltók estek. De a le­
gény nem nézte.

— Az urad. Jussá van hozzá.
— Nem is uram az nekem," szolt 

Julis. A hangjában, ahogy ezt mondta, voít 
valami forróság. A legény most felnézett rá, 
aztán sebesen oda ment hozzá és megszorí­
totta a csuklóját keményen és haraggal.

— Hallod-e ? Hadd, hogy én járjak 
utánad ?
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eltávozván városunkból, elmarad s ehelyett 
ifjúsági előadás lesz.

A műsor egyébként a következő lesz :
Máj. 20. szomb. T. Az irodalmi társaságok 

küldötteinek, s más meghívott vendégeknek 
fogadtatása a vasúti pályaudvar í. osztályú 
várótermében d. u. fi óra 40 perckor. II. Fél 
8 és fél 9 óra között a kollégiumi ifjúság 
előadása. III. Társasvaosorával egybekötött 
ismerkedési este előadás után az Angol-ki­
rálynőben.

Május 21. vasárnap. VI. Ünnepi ülés az 
„Arany Bika“ disztermóbon d. e. 10 érakor, 
a melynek műsora: 1. Megnyitó beszéd:
tartja Géresi Kálmán elnök. 2. A „remény­
hez“ dal: énekli a városi dalegylet. 3. Ün­
nepi költemény: irta és előadja Szabolcska 
Mihály. 4. Emlékbeszéd: tartja Tüdős János 
főtitkár. 5. Alkalmi költemény: irta és elő­
adja Szávay Gyula. 6. Kardos Albert titkár 
jelentése az az életrajzi pályázatról, s be­
mutatása a szemelvénjes kötetnek és a 
Csokonai dallamok füzetének. 7. „A csikó­
bőrös kulacshoz“ dal: énekli a városi dal­
egylet. V. A szobor megkoszorúzása déli 12 
órakor Csokonai-kertbcn. 1. a „Tihanyi echó- 
hoz“, dal: előadja a Petőfi dalkör. 2. A 
szobor megkoszorúzása a Tud. Akadémia, 
Petőfi, Kisfaludi társaságok, s más küldöttsé­
gek részéről. 3. Himnus : előadja a főiskolai 
énekkar. VI. Déli 1 órakor a városi múzeum 
ünnepélyes megnyitása a volt gazdasági in­
tézetben. VH. Déli 1 és fél órakor a Cso­
konai kiállítás megnyitása a kereskedő tár­
sulat dísztermében. Vili. D. u. 2 órakor 
társasebéd az „Arany-Bika“ dísztermében. 
IX. D. u. 5 órakor Csokonai sírjának meg­
látogatása. X. Este fél 8 órakor a székely 
lakodalom bemutatása a városi színházban.

Most már a további teendők ellátása a 
szakbizottságok feladata lesz, a melyeket 
részben újjászerveztek. A bankett rendező 
bizottság elnökévé Komlóssy Arthur helyett, 
a kinek más irányú elfoglaltsága lesz, Tüdős 
János dr. főtitkárt, a szállásoló bizottság 

t helyettes elnökéül Szabó Kálmán tanácsost 
választották meg, a sajtó-bizottság elnöki 
tisztét pedig a lemondott Kardos Albert 
helyét Szávay Gyula fogja betölteni. A szé­
kely lakodalmat Oláh Károly és Kardos Al­
bert fogják rendezni, mig az ünnepi ülésre 
szóló jegyek egyedid Kardos Albert titkár 
intézkedése alá jutottak.

A műsor összeállítása méltó keretben 
fogja bemutatni a Csokonai-kört az egész 
ország előtt.

HÍREK.
Uj regényünk.

Mai számunkban uj regény közlé­
sét kezdtük meg ; Címe:

A bűnös asszony 
s kiváló írója, akinek már több mun­
káját élvezte a nagy közönség, — Ra­
ti us álnév alá rejtőzik.

Uj regényünk bővelkedik a sensa- 
tiós fordulatokban s eszmei tartalma, — 
a nő lelkivilágának hü tükre remélhe-

I tőleg utat tör magának a nagy közön- 
ség szivében s széles körben nagy gyö- 

! nyörtiséggel fogják olvasni a bűnös 
j asszonyt.

— A helyi vasút menetrendje. Meg­
írtuk, hogy a motorkocsik felmondták a szol­
gálatot és a kis vasút ismét 20—30 percen­
ként közlekedik. Erre vonatkozólag a kö­
vetkező sorok közlésére kérték fel lapunkat:

A nagyérdemű közönség rég óhajtott 
kívánságának akartunk eleget tenni, uj 11 
perces menetrendünk életbeléptetésével; azon­
ban rajtunk kívül eső váratlan okok miatt 
nevezetesen, az újonnan beszerzett motor­
kocsik némely szerkezeti hibák miatt fel­
mondták a szolgálatot, igy nem lévén ele­
gendő jármüvünk nem tudjuk a menetren­
det betartani.

Jelen sorainkban arra kérjük a n. é. kö­
zönséget méltóztasson némi elnézéssel lenni je­
len helyzetünk iránt. A beállott zavart lehe­
tőleg rövidebb idő alatt igyekszünk megszün­
tetni, hogy uj menetrendünket mielőbb meg­
tarthassuk. Debreceni helyivasut igazga­
tósága.

— Rablótámadás a mikepércsi or­
szágúton. Takács György böszörményi lakos 
a vásárra jött be Debrecenbe. Végzete a 
Hunyadi-utcán lévő „Német Mátyás“-féle 
vendéglőben hozta össze ismeretlen támadó­
jával, akinek asztalához letelepedett. Az is­
meretlen támadó kicsalta áldozatát a mike­
pércsi országúira, a hol mindenéből kifosz­
totta. A rablótámadás előzménye az volt, 
hogy a vendéglőben Takács ismeretséget 
kötött támadójával, a ki a rablók sziinatolási 
érzékével megsejtette, hogy Takácsban alkal­
mas hal került a hálóba. Bizalmas beszélge­
tés után az ismeretlen felajánlotta éjjeli szál­
lásul saját lakását Takácsnak, a mit az öröm­
mel elfogadott. Ejfél után lehetett, mikor 
mindketten elhagyták a vendéglőt. Átmentek 
a vasúti hídon, s a sorompó felé tartottak, 
a hová mint az ismeretlen mondta, már nem 
messze van a lakása. Mikor elhagyták a 
sorompót, az ismeretlen torkon ragadta az 
öreg Takácsot, a földhöz vágta s folytogatta 
mindaddig, mig az öreg eszméletét el nem 
vesztette. Ezután gyakorlott kézzel kikutatta 
az öreg zsebeit, s a talált zsákmánnyal, 78 
koronával, ami az öreg egész vagyonkáját 
képezte, villámgyorsan elillant. Takács, mi­
kor eszméletre tért, bemenekült a városba és 
reggel jelentést tett a rendőrségnél. A 
nyomozás megindult, s a mint értesülünk, 
Varga József és Sós Mihály csendőrőrsveze­
tők már nyomában is vannak a vakmerő táma­
dónak. A mint pedig a déli órákban értesü­
lünk, Takács támadóját a csondőrségnek 
már sikerült is elfognia. Az illető Pap Sán­
dor foglalkozásnólküK debreceni lakos, a 
kit a csendőrség már kihalgatott. A csavargó 
teljes beismerésben van. Az elrabolt het­
vennyolc koronából mindössze 2 korona és 
nehány fillért találtak meg nála, — a többit 
pedig különféle mulatóhelyeken elverte. — 
A csondőrség Papot átkisérte az ügyész­
séghez.

— A zászló-avatási ünnepély. A
hazafias debreceni főiskolai ifjúság zászlaját 
fényes ünnepségek közt május hó 7-én fog­
ják felavatni. A főiskola ifjúsága által kikül­

dött rendező-bizottság hét hónap óta szaka­
datlanul permanenciában van és a legnagyobb 
odaadással és buzgalommal fáradozik a siker- 
érdekében. Ez a fáradozás érthető, mert hisz 
a főiskolai ifjúság ezzel mintegy dokumen­
tálni akarja ország-világ előtt, hogy igenis, 
mind komolyságát, mind hazafiságát tekintve, 
a debreceni ifjúság megérdemli, hogy főisko­
lája egyetemmé avattassók fel. Ott, a hol a 
hazafiság és a komoly célok felé való törek­
vés oly mély gyökeret ver az ifjúság szi­
vébe, s a hol a nemes gyönyörűségeket ko­
moly céltudatos munkával kötik össze, a 
tudománynak olyan vára is bátran emelhető, 
mint a minőnek az egyetem tekintetik. A 
főiskolai ifjúság megtesz mindent. Most már 
Debrecen közönségére hárul a feladat, hogy 
erkölcsi és anyagi támogatásával emelje az 
ünnepély fényét és bizonyítsa azt is, hogy a 
harmadik egyetem felállítását ő is kívánja. 
A mi egyébbként az uj lobogót illeti, az 
Zádor Lajos utóda, Molnár Ferenc cég mun­
káját fogja dicsérni. A zászló egyik oldalán 
Debrecen város címere lesz kihimezve ezzel 
a felírással: „A debreceni ev. ref. főiskola 
ifjúsága — 1905 május 7. A másik oldalán 
pedig cserkoszoruba illesztett biblia — rá­
helyezett karddal, — s felette ez a felírás: 
„Istenért, Házáért, Szabadságért“. A zászló- 

i szegeket, amelyek már a napokban készen 
1 lesznek, Löfkovits Arthur ékszerész készíti. 

A zászlóanya — mint tudvalévő — Báró 
Bánffy Dezsőné lesz, az ünnepély diszelnö- 
kéül pedig a bizottság Kossuth Ferencet, 
Thaly Kálmánt, Kiss Áront, az ősz püspököt 
és más notabilitásokat is felkért, a kik öröm­
mel vállalkoztak a felajánlott tisztség betöl­
tésére, s természetesen megjelenésüket is ki­
látásba helyezték. Reméljük, hogy az ünne­
pély lefolyása méltó lesz Debrecen hazafias 
ifjúságához!

— Debrecen múlt évi zárszámadása.
Debrecen város múlt évi zárszámadásának 
egybeállításán már régebben dolgozik Ron- 
csik Lajos főszámvevő. A zárszámadás 
munkálatait a jövő héten fejezi be a főszám- 
vevő és beterjeszti erre vonatkozó jelentését 
a tanácshoz.

— Községi iskolaszéki ülés. Debre­
cen községi iskolaszéke ma délután 3 óra­
kor Kovács József polgármester elnöklésóvel 
ülést tart.

— Portómentes levelezés. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter leiratban tudatja 
az ev. ref. egyházkerületi hatóságot, hogy 
a pénzügyminiszter a tanítók fizetésének 
állami kiegészítése és tanítói korpótlékok 
ügyében történő levelezésekre az összes fe­
lekezeti iskolák iskolaszékeinek portómentes­
séget engedélyezett.

— Letartóztatott szerelmespár. A
fővárosi rendőrség egyik budapesti garni szál­
lodában letartóztatta Filipolics Amáliátés Sajá- 
ber Miklóst, aki Belgrádból szöktek Budapestre, 
miután onnan Filipovics miikertésztől 16,000 
frank készpénzt és nagyobb mennyiségő ék­
szert elloptak. A szerelmes pár ellen maga 
Filipovics mükertész a leány édesapja 
tett feljelentést, a kitől a pénzt éa 
ékszereket a saját leánya lopta el udvarlójá­
val. A leány azt állítja, hogy a pénz és ék­
szerek az ő tulajdonát képezik. Mindazonál­
tal szerelmesével együtt fogva tartják Őket.

x Takarítónő kerestetik. Felvilágosí­
tást ad a kiadóhivatal.

legszebb férfi divat inged
üészen és mértéü szerint
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z Antidol a legjobb gyógyszet r fejfá- 

s, ideges fejfájás, nátha ellen, A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el­
dörzsölve s a használati utasítás szerint be­
lélegezve : azonnal megszünteti a bajt Sok 
®a*r ember használja minden nap s mindenki 
jót mond róla ; kérdezze ösmeróseit, hogy : 
használta-e már az Antidolt? Egy üvegecske 
ára 1 kor. 20 fillér; 35-ször mulaszthatja el 
fejfájását. Debrecenben kapható: Mihalovits 
Orosz Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth Béla és 
Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

x Használja a hires Hajdúsági pedrőt. Egy 
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyszarvú 
gyógyszertár.

x Piac utcai helyiségünk kiadó. Fel­
világosítást ad Hegedűs és Sándor cég Kos­
suth utca 11.

TÁVIRATOK.
A király Budapesten.

Budapest, április 18. A május 
18-án tartandó kocsikorzó rendező-bi­
zottság küldöttsége ünnepélyesen meg­
hívta a királyt a kocsikorzóra. A király 
kijelentette, hogy feltétlenül megjelenik 
a kocsikorzón.

Nagy tüntetés.
Páris, április 18. Párisból távira- 

tozzák, hogy tegnap este nagy tüntető 
tömeg akart keresztültörni a börtön 
kapuin, — azonban hiába kísérelték 
meg a letartóztatottakat kiszabadítani, 
mert a rendőrség és a katonaság köz­
belépett. A katonaságot kőzáporral fo­
gadták s sorfalakat rögtönöztek, mire 
a lovasság kardlappal ment a tömeg­
nek, a gyalogság pedig a tömeg közé 
lőtt. Egy ember meghalt, hárman 
megsebesültek, 30-at pedig a rendőrség 
letartóztatott.

A külföldi kereskedelmi 
szerződések.

Bécs. ápr. 18. Matlekovics állam­
titkár felszólította Goluchovszki gróf 
külügyminisztert, hogy tekintettel a ma­
gyar válságra, törekedjék a nyugoti 
államokkal fennálló kereskedelmi és 
politikai viszonyt 1906-ig fenntartani.

Az orosz forradalom.
Szentpétervár, ápr. 18. Szentpétervár­

ról táviratozzák, hogy az orosz kormány 20 
lovas ezredet állít fel. A katonaságot a na­
gyobb gyárvárosokban fogják elhelyezni. 
A lakosság erélyesen tiltakozik az újabb 
tcheremelés ellen.

Az olasz vasutas sztrájk.
Róma, április 18. Rómából táviratoz­

zák, hogy az olasz vasutasok sztrájkja egy 
nap múlva megszűnik. A gyorsvonatok már 
közlekednek.

Tokány bankot csinál.
t (Történik Tokány Izidor úri házánál ^ a 

szalonban. Jelen vannak: Tokány Izidor, To­
kány Izidorné szül. Tannenbaum Melanie, 
Tokány Cucuka és Bumbika, továbbá a 
fiatal Tokány Armand.)

Tokánynó (Aggodalmas arccal jön be 
a szalonba): Mit keresett Itt az a sok ur ?

Tokány (Fekete szalónkabátbau, ünne­
pélyes ábrázattal leül a fotelbe és gondolko­
zik) : . . . Százhatvanezer kettővel szorozva 
háromszázhuszezer, meg egymilliónyolcszáz- 
azer, az annyi mint kétmilliószázhusz- 
•zer ...

Tokányné: Olyan ismeretlenül jöttek 
nekem elő. Ezek nem Debrecenből vannak.

Tokány (A levegőbe bámul): . . ■ Az 
első évben tízezer korona, lakbér kétezer ko<*

na, jutalék cirka háromezer korona. (Fölkel
fotelből és föl-alá járkál) ... A többi ma­

nem mondod meg 
az urakkal mit csi-

rona, _____________
a fotelből és föl-alá járkál) 
gától jön.

Tokányné : Én tőllem jön ? Mi jön én 
tőlem ?

Tokány : . . . Vagy a Leszámitolóval, 
y,aSy, a Hazaival, vagy a Kereskedelmi 
Bankkal . . .

Tokányné (Odamegy Tokányhoz és meg­
rázza mindakét kezével): Izidor, Izidor, éb­
redj fel 1 Úgy jön elő nekem, hogy te alszol 
és álmodban beszélgetsz.

Tokány (Kiszabadítja magát a felesége 
kezei közül): Ki alszik ? Én alszom ? Te 
alszol.

Tokányné: Miért 
akkor, hogy azokkal
nálcv 9

Tokány (Halgat.)
Tokányné: Látod, hogy nem mondod 

meg. ,
Tokány (Óvatosan körülnéz, hogy nem 

halgatódzik-e valaki): Nohát megmondom. . . 
bankot csinálok.

Tokányné (Nagyot sikolt, aztán szó nél­
kül a kerevetre dől).

(Tokány Bumbika és Tokány Armand 
(Nagy zajjal törtetnek be a szalonba).

Tokány Bumbika: Nézd papa, mi tör­
tént az Armandnak.

Tokány Armand (Zsebkendőjét szoron­
gatja az arca egyik feléhez, mely fel van 
dagadva): Egy kis kaland.

Tokány: Micsoda baj van rajtad ? Mi­
csoda kaland ?

Tokány Cucuka (Kárörvendő arocaljiyit 
be a szobába és Armandra mutat): O az 
papa! Ö az papa !

Tokány: N‘ná, nem 6.
Tokány Cucuka: Az Armand az, akiről 

olyan sokat Írtak az újságok.
Tokány: Az újságok?
Tokány Cucuka: Utánna megy a höl­

gyeknek s a lépcső házban botrányokat csi­
nál az újságok számára.

Tokány Bumbika : Vgy-e papa, az Ar­
mand most egy asz faltbot vár ?

Tokányné (Rövid indiszpoziciójából ma-

gához tér és fölkel a kerevetről): Cucuka, 
íumbika, Armand, vonuljatok be a boduár- 
j altokba!

Tokány : Mire föl ?
Tokányné: Akarok veled valami komo­

lyan beszélni.
Tokány Cucuka, Bumbikaj]ósflArmand 

(Eltávoznak). .
Tokányné (Szemeit törölgeti): Izidor, 

Izidor, ezt sohasem hittem volna el tőled. . . 
Izidor, fe elraboltad ä ssalád becsületét . . . 
Izidor, te börtönbe fogsz jutni.

Tokány (Csodálkozással): Ellenségeim­
nek legyen mondva az ilyen feleség ... Mi
történt neked? , „

Tokányné : El fogjuk választatni ma­
gunkat.

Tokány : Amen 1
Tokányné (Sírva faltad): Te az mondod 

rá, hogy aincn ? Te. aki egész életünk hos­
szában azt mondtad, hogy becsületes embe­
reket akarsz felhúzni a gyerekeinkből ? l e, 
aki most olyan társaságba kevered magad ? 

Tokány : Milyen társaságba ?
Tokányné : Akik ma itt voltak veled 

olyan , . . hogv is hijjákot . . . csinálni
Tokány: De Melanie, ez a meggazda­

godás útja. ..
Tokányné: Isten ments az ilyen meg-

gazdagodástó hívják, hogy Isten

Tokányné (Odaomlik Tokány Izidor lá­
bai elé): Ne csinálj, Izidor, ne csinálj / . . . 
A családod, a gyermekeid életére kérlek, ne
csinálj I

Tokány: Mit?
Tokányné : Maradj becsületes ember . . 

Ne csinálj bankót.
Tokány : Mit ne csináljak ?
Tokányné : Hamis bankót.
Tokány: Melanie, te meg vagy bolon­

dulva ... Ki csinál hamis bunkót . . . Me- 
laine, te rosszul értetted.

Tokányné (Kitörő örömmel): Hát nőm 
csinálsz Izidor? . . . Igazán nem csinálsz

Izidor? Addig éljen az Armand, a mi büsz­
keségünk, míg nem csinálsz ? Addig él­
jen ... ? ^

Tokány (Fölemelt fővel): . . . Addig 
éljen, mig a honnak él!

♦ * 
*

Virág-vasárnaptól —
virágvasárnapig-»
(Müvészn ő-lev elek.)

I.
A mikor jön.

(A lap számára.)
Kedves Szerkesztő ur!
— Szivecském régi vágya teljesül, hogy 

végre az önök városába juthatok. O, — ha 
tudná, hogy az én csacska fejecském mennyit 
áorándozott már az önök publikumáról. Arról 
az édes, okos közönségről, a mely megtudj® 
becsülni a művészetet, arról a drága, eukros 
publikumról ...

Es igy tovább.
II.

A mikor megy.
(Bizalmas.)

Kedves Szerkesztő ur, nem akarok szó 
nélkül távozni, hát csak igy írom, mennyire 
örülök, hogy az Isten végre kivisz ebből az 
istenverte, eldugott fészekből, a Mucsák leg- 
muesábbjából. Ripacs banda való ennek a 
háj rej ü népnek, nem művészet. És még azt 
merik mondani magukról, hogy intelligen­
sek ! ?! Ha nem lett volna pár jóbarátom, a 
smucig közönségtől ugyan virág nélkül ma­
radhattam volna. Csak annyit mondhatok az 
egész városukra: Bagázs! . . .

Heti műsor:
Aprils 18. Kedden: A polgármester 

H r. Vígjáték.
Április 19. Szerdán: Ugyanaz. Vígjáték.
Április 20. Csütörtökön • Ugyant z. Víg­

játék.
Április 21. Pénteken : Nincs előadás.
Április 22. Szombaton: Nincs előadás»
Április 23. Vasárnap d. u Nebántni-* 

rág. Daljáték. Este: Kuruc Feja Dávid 
Színmű.

Április 24. Hétfőn: d. u. Hófehérke. 
Tündérrege. Este: Lotti ezredesen Dal­
játék.

As Ifjúság. A debreceni színházban 
tegnap este mutatták be Halbe Miksának a 
német verista irány egyik élőhangosának 
színmüvét: az ifjúságot. Az a kevés számú 
közönség is nagyon unatkozott a tegnapi 
bemutatón, mert a magyar közönséget nem 
tudja lebillincselni a diák limonádés szerelme 
a távoli rokon iránt, a hosszú dialogok egy 
ankéta káplán folytonos zsörtölése és az 
hogy három felvonáson keresztül — a 
színpadon folyton reggeliznek. — A da­
rab tendenciája az átöröklés tana. — 
Könnyelmű volt az anya, elbukik a bűnben 
fogant leánya is és az első férfi karjaiba 
veti magát. A történet egy falusi j tkedélyű, 
öreg plébános parókiáján játszik, kinek há­
zánál nevelkedik a bűnös anya leánya éa 
hülye fia. Megérkezik egy távoli rokon Győqnr 
diák, a leány szerelmes lesz belé, második 
napon anyja sorsára jut. A hülye fiú pedigj, 
mert a nővére nem adott neki kalácsot la 
akarja lőni Györgyöt. A leány elébe áll a 
gyilkos golyónak és őt találja a hülye.

Az előadás ép oly egyhangú volt, mint 
maga a darab. Menszáros Margit ját­
szotta a leányt, s bár az alaphangot eltaláltad 
mégse fogta fel jól a szerepét. <pugy Szi­
lágyi is, aki nem tudta elhitetni a nézővel, 
hogy öreg. Palágyi és Iványi tudott csak 
mélyen behatolni szerepébe, úgy hogy elfogad­
hatót nyújtották. Az ifjúság egyébként már" 
négy év előtt bukott meg a Magyar Szín­
házban.
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Sugb Aririkt távoiiu. Ma este
utazott él Sugár Aranka Debrecenből, hogy 
megkezdje működését Moly Tamás Kecské­
mé ti igazgató társulatánál. Nehezére esett a 
válás a művésznőnek, de nehezére esik a 
debreceni közönségnek is, amelynek annyi 
feledhetetlen estét szerzett ragyogó művésze­
tével. Mesés terjedelmű, kitünően iskolázott 
koloraturáját nehezen fogjuk nélkülözni és 
mindig örömmel gondolunk vissza Sugár 
Arankára. Reméljük, hogy nem örökre vesz­
tettük el őt, aki művészi egyéniségével és 
hivatottságával mindenképen kiérdemelte a 
debreceni közönség osztalan szeleteiét.

Színházi hírek. Kedden kerül először 
színre Schön than és Kadelburg 3 felvonásos 
vígjátéké ..A polgármester ur,“ melyet Zemp­
léni [\ Gyula magyarosított. A vígjáték főbb 
szerepei a következőkép varrnak kiosztva : 
Kovácsházi polgármester Krómer -Jenő, 
Ilona, felesége — Ebergényiné, Ágota — 1*. 
Menszáros Margit. Piroska — Rományi Mária. 
Gyuri Halász Alfréd, Girlefalvi — Iványi 
Antal. Szeberényi Ottó - Csortos Gyula, 
Solymár — Szalay Károly. Kalmár Zsófi 
Krémemé.

Az ottomán párnájára leborulva nyug­
szik egy nő, félig fekvő, félig ülő helyzetben 
és sir. Haja összekuszáltan leborulva, hullá­
mosán siklik végig kebelén le a földre. Egy- 
szer-egyszer végighúzódik az erős indulat- 
ioham alatt s előtör szakgatott zokogásának 
hangja. A félsötét szoba mozdulatlan csönd­
jében, oly megdöbbentően hangzik a fájda­
lom szava. A derült boldogság számára ké 
szítét ték el e helyet s az élettelen tárgy hal 
máz csak azt mosolyogja, vissza, ha bánat 
veszi is kőiül.

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG.

REGÉNY-CSARNOK.

A bűnös asszony.
Eredeti regény. Irta: Rádius.

I.
Csöndes, otthonos kis szoba az, mely a 

félhomály-világítás mellett oly barátságosén 
hívogatja az idegent. Bútorzatának alapszíne 
csaknem fehér, mely kellemes összhangban 
van a leeresztett függönyökön átszürődő gyér 
világossággal. A falakon szebbnél-szebb olaj- 
fcstésü tájképeken a hegyes vidékek isteni 
panorámáinak egy-egy kis részlete megörö­
kítve. A nagy álló tükör eonsolján apró 
csecsebecsék, porcellán figurák, egy nő és 
egy férfi, kik a márványlap ellenkező olda­
láról nézik sóvárogva egymást. Aztán egy 
ifjú leány mosolyogva kinél kosarából vala­
mit : ez a gyufatartó. Egy ifjú ismét hátán 
cipeli a szivarokkal megrakott s jó lelkiis- 
rnerettel rábízott hordót, melyet úgyis meg­
őriz mellette az a féligmeddig szunyókáló 
bronzkutya. De odább az a sphinx is nem­
csak a maga hamutartójára ügyel, hanem 
dühösen nézi az oroszlánt, mely vele átellen- 
ben oly méltóságos közönynyel viszonozza a 
villámlo tekintetet; jó szerencse, hogy nem 
rohanhatnak egymásra s nem kezdhetnek 
borzasztó élet-halál harcot, mert közöttük 
egy virággal telt kosár van s a világok egyi­
kének kelyhéből szívná a mézet egy aranj 
pillangó, ha a virág is, meg ők is elevenek, 
élők volnának.

Az egyik szegletben Íróasztal áll fel- 
szerelvényeivel. Papirtartójában elefántosont 
levélpapír, tintatartója ezüst műremek, arany­
porzóval, korall agancs tolltartóval; a papir- 
vágója török handzsár, nyomtatója pompeji 
mozaik.

A falak tapétáihoz hasonló perzsa sző­
nyeg fedi a padolatot.

.lóiét, gondtalan élet, boldogság jelét 
mutatja itt minden tárgy. Mintha megeleve­
nednék az egész szoba, mintha minden kis 
porcellán figura beszélne s mondaná: nézd 
itt ezt a kicsiny, aranyos puha fészket; egy 
emberpár boldogságának tanyája ezl Mintha 
a sphinx és oroszlán féltékenykednének egy­
másra, hogy egyiküknek itt kell hagyni ezt 
a szép világot. Mintha az Íróasztal kincsei, 
a képek ott a falon, mind-mind azt monda­
nák : ügy-e szépek, csinosak, kecsesek vá­
gyótok mi, még a legkisebb is közöttünk ? 
Ugy-e milyen nagyszerűen összeillünk egy­
máshoz ? Szerető férfi keze válogatott ki s 
rendezett cl bennünket; annak a gyöngéd 
figyelme jelölte ki számunkra a helyet, az 
6 szemének tetszett ez a pompa itt. S
mégis ... 1

1.

A Gresham biztositó társaság visz- 
szavonul. Budapesten a Ferenc József-téren 
még folyik annak a nagyarányú palotának 
az építése, a melynek az építkezés megkez­
désekor azt a hivatást szánták, hogy a 
„Gresham“ biztositó társaság hivatalos he­
lyiségeit foglalja magába. Egy év óta tart 
már az építkezés, egy második évbe fog ke­
rülni, mig a palota elkészül, s mire készen 
lesz, a „Gresham“ hivatali helyiségéből ele­
gáns urasági lakások lesznek. Mert bizony 
alfkor már nem lesz ..Gresliam“-társaság 
Budapesten. Visszavonul az teljesen Magyar- 
országból. Visszamegy Londonba, hogy visz- 
szasülyedjen teljesen arra a nívóra, a melyen 
felül odahaza sohasem tudott emelkedni. — 
Angliában mindig tizedrangu szerepe volt és 
a kontinensen is esak mesterségesen földuz- 
za'sztva tudta magái észrevétetni. A csillogó 
fényes szappanbuborék fölpattant és esak 
egy vízcsepp marad meg. A bomlás procesz- 
szusénak, a mely már esztendők óta tart, 
első látható jelensége Feld Kálmánnak, a 
Gresham magyarországi vezérigazgatójának 
visszavonulása. A társaság ma publikálta 
hivatalosan a vezérigazgató lemondását. A 
mi ezután következik, az már nem fog so­
káig késni. Londonban már megalakult az a 
konzorcium, a mely a Gresham üzletét kellő 
tőkével átveszi és eleget tesz ama uj angol 
törvény rendelkezésének, a mely megkívánja, 
hogy minden külföldön is működő társaság 
angol értékekben is ugyanannyi tartalékot 
mutasson ki, mint a mennyit az egyes or­
szágok a maguk értékpapírjaiban kívánnak. 
Es ez az a kőszirt, a melyhez iitődve, a 
Gresham hajója léket kapott. Ezt a feltételt 
nem tudja teljesíteni és ezért kénytelen nem­
csak Magyarországból, de az egész konti­
nensről visszavonulni. A francia Gresham 
már likvidál is és ennek példáját követni 
fogják egymásután a többi országokban is a 
Gresham kirendeltségei. Fényes paloták még 
nem elégségesek ilyen nagyarányú üzletek 
vezetéséhez.

Hitelszövetkezetek kongresszussá.
Az önállóan működő hitelszövetkezetek or­
szágos köteléke vasárnap délelőtt kongresz- 
szust, tartott a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarában. A kongresszuson Münnirh 
Aurél elnökölt : a kereskedelemügyi minisz­
tert Szlerényi Józsei miniszteri tanácsos 
képviselte. Mfmnúih Aurél elnöki megnyitó- 
beszédében utalt arra, hogy a kongresszus 
célja a Nagy Ferenc«féle szövetkezeti tör­
vényjavaslat megvitatása. Az előadások so­
rozatában elsőnek Bottor Lajos hosszabb 
előadás kapcsán határozati javaslatot terjesz­
tett be, melyben hibáztatja, hogy az önálló 
szövetkezetek törvényes retorzió" által elnyo­
matnak. A kifejlődött vita után a kongres­
szus elhatározta, hogy tizenöt tagú bizottsá­
got küld ki, melynek feladata lesz a Nagy 
b erenc-fóle szövetkezeti törvényjavaslatot át­
dolgozni és a kormányhoz intézendő fölira­
tot megszerkeszteni. Végül elhatározták

hogy az összes határozati javaslatokat a. 
felirat szerkesztésével megbízott bizottsághoz 
utalják.

A tegnap délelőt folytatott tanácsko­
záson a tegnapi határozati javaslat fölött 
megindult . vita után Boehkor Károly dr. 
egyetemi tanár terjesztette elő a szövetkezeti 
tanács alakítására vonatkozó határozati ja­
vaslatát, melyet a kongresszus Kelemen Ja­
kab dr. és Mautner Adolf hozzászólása 
után elfogadott. Azután Auer József terjesz­
tett elő határozati javaslatot a kongresszusok 
állandósítása dolgában. A kongresszus ezt a 
javaslatot is magáévá tette s végül megalakí­
totta azt a tizenöttagu bizottságot, amelynek 
hivatása lesz a kormányhoz intézendő felirat 
megszerkesztése és a Nagy Feremvféle tör­
vényjavaslatnak átdolgozása. — Ezzel a két­
napos kongresszus véget ért.

Nyerstermények. A lefolyt hét igen 
jelentős változást hozott a nyersbőr üzlet 
helyzetébén. -- Amint tudva van marhabőrök 
jegyzése természetellenesen magas pontot ért 
el és a reakció már is bekövetkezett. Az ösz- 
szes külföldi árverésekről árhanyatlást jelen­
tettek, ezek a mi piacunkon még fokozottabb 
mértékben jutottak érvényre. A lefolyt héten 
Debrecenben megtartott országos vásár igen 
jelentékeny áresést hozott, amennyiben a 
vásáron megjelent tímárok és kereskedők az 
eddigi árak ellen tiltakoztak és száraz bőrö­
kért 180—185 koronánál magasabb árt fi­
zetni nem akartak. Pittlingek ennél körül­
belül 20 koronával többet hoztak. Piacunkon 
e cikk irányzata szintén lanyhább irányza­
tot követnek. A lefolyt héten I. a fejnélküli 
bőrökért 460. koronát fizettek 100 kilóért. 
Lóbőr : Az, hogy az orosz vevők elmarad­
tak piacunkról és a német gyárosok sem 
mutatnak már érdeklődést, erősen érezteti 
látását e cikk irányában. Ma jó téli árukéit 
minőség és vidék szerint 23—28 koronát fi­
zetnek páronként. Juhbőrökben az olcsóbb 
jegyzések mellett élénk üzlet fejlődött ki. 
Több waggou-a való szállíttatott a külföldre 
is 80- 90 korona mellett klg.-ként 2. száza­
lék. Báránybőr: Uj áru iránt élénk érdek­
lődés nyilvánul és általában azt hiszik, hogy 
úgy a fehér, mint a fekete bőrök a tavalyi­
nál valamivel magasabb árt fognak elérni.

A budapest-kőbányái sertéekereskedelmi 
csarnok jelentése.

Ápiilis 18. A serlósüzlet irányzata tartott.
A) H i z o 11 sertések ára : 1. A) Magyar 

elsőrendű. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 130—131 fillérig. Öreg közép (pá-
ronkint 300—400 klgr-ig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrammonleliilí 
súlyban) 136—137 fillérig. Fiatal közéji (páronkint 
251-320 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig, 
terjedő súlyban) 136—137 fillérig. — 11. Mag var 
szedett: Nehez (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)-------- fillérig. iv"zép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)-------- fillérig. Kön­
nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

fillérig. — III. Szerbiai: Nelié^, (pá­
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 136—137 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig: 
terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű (párop- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 132-183 
fillérig. IV. R om áni a i e r c d e.t i (S t a c h I ): 
Nehéz (páronkint 240 kilogtittiftion felülr súlyban) 

fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)-------- fillérig. V. Szerbia:
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
135—136 fillérig, Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 133—134 fillérig. Könnyű 
(páronkint 260 kilogrammá terjedő súlyban)
131—132 fillérig,

Sertéslétszám: 1905. április 17. nap­
ján volt készlet 25441 darab. — 1906. április 17 
napjára felhajtatott 631 darab. 1905. április 17. nap­
ján elszállitta lőtt 698 darab. 1905. április 17, napján 
maradt készletben 25.484 darab. — A hízott sertés- 
üzlet irányzata szilárd.
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Békés Lajos úri divat, kalap és fehér­
nemű üzlet. Piac-utca 44. szám

la Fleur Anti nicotin ir ffl

„Horgony". |

A Llnimeat. Capsici comp.,1

iiiiiiimmiiiimiimiMiMiimmii
ügy hat, mint a bomba! Antinikotin-ciga- 
rett hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára < 
Wien, Vili. Piaristengasse.

Biehn-féle Asphall-fedőlemezek,
I Kerti szerszámok, Kerti 

padok, Takarékttiz- 
helyek, Konyhai fel­
szerelések, Szőlőperme­
tezők, Olcsó Fészkelő- 
— — házikók — — 1

í fSESZTINA LAJOSNÁL,
Debrecen, Piac-utca 23. szám.

BRAZAYEÉÍ »
SOSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA!2 KORONA
a kis üveg ára: 1 korona
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MWOEW ÜVEGHEZ 
.e MELLÉKELVE VAN!

S
a

a

Megérkeztek!!
a tavaszi idényre a legújabb 

Női divatszövetek, 
Gyapjú és borduros De- 
laleefc 50 krtöi feljebb, 

Bluse selymek, 
Divatos ruhadlszek, Csip­
kék, szalagok és bélés­

áruk

Szabó Laos fiai á

•s

Sí
Debrecen, Rózsatér,

aaaaaaaaas

a Borjony-Pain-Eipeller
pótlék»

*SJ régjonak biionyult házisier, mely már
több mint 35 ér ót* legjobb fájdalomcsillapító 
szemelt bizonyult kőezvéitynél, OSÚznál és 
meghűléseknél bedörcsölóskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a molya „Horgony“ 
védjegy gyei és a Richter czéjgegvzéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és í, korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Tirlk ióezef gyógyszerésznél. Budapesten. 

Richter gpótfuszertAra 
•* „Áras, oroszlánhoz“. Priptbu, 

ZUasbsIhetr. 6 neo Minden' *p síétküláée.

oßrtavatoo
Kina-bora vassal.

Erösitöszer gyengélkedők, vérszegények és láb- 
b adózók részére. Étvágygerjesztő, idegerösitő szer.

Kiválóan jó izű.
Több mint 3500 orvosi elismerő .lyilatkozat. HU

Kapható: j. Seravalló-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1, lit. U. 2 K. 60 ül.-ért 
I 4 80 I,

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
ceni kó'ipar vállalatnál _______

Killer Ede egyedüli gőzerőre betende- j
zeit bútorgyár, Debrecen. |

ínyképészeti cikkek gyári árban a8ohwartz- 
féle pipaüzletben kaphatók.

I Qőzmoséda Széchenyi-u. 42. Telefen 338.' |

Főutca 4. ss. alatti basár és poreelián
üzlet e hó végével megszűnik, az áruk ol­
csón árusittatnak.

Lebovits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után 1________________________

Arany-, esiist-ékeserek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszerész,
Osapó-utoa 28. ss.

Ü; es monogramm-himsőnőket keres 
dós László üzlete Debrecen, Kossuth- 

utca 9.
Komáromi M. mü hangszerkészítő és keres­

kedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2,

■msigsw

Rendkívüli árak!
Gyári raktár a legújabb

2 Fekete, Színes és Csipke a
3, Napernyőkből 3.1 Boszoay J. és Társa 1

Debrecen, Kossuth-utca 5. <
> A nálunk vásárolt £
n p(A
d■H

J itt llddl till tl/vUh
egy éven belül 8-u elszakadnának, teljesen ©-

o díjmentesen huzatjuk átall
Feltűnő olosó árak!

Eszakdémelországl
takarmányrépa magvak,
francia lucerna, veresvirágu lóhere 
és Mauthner-fóle konyhakerti és vi­
rágmagvak megérkeztek s a leg- 

jutányosabban árusittatnak

Hlyet Jtaiié
fűszer- és csemege-üzletében,

Debrecen, Piac- és Széche- 
------- nyi-utca sarok. =

Debrecen,
íRb crcMiz eddi 
Piac-utca 20. és 27. szim.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket ; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos-' 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcé11 án-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplioátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

In
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Nem ámítás, de mindenki meggyőződhetik

FRANK REZSŐ
(Bika szálloda mellett)

hogy ezen óriási vállalattal senkisem versenyezhet!
Tavazsi férfi felöltő 17 K. Angol újdonság felöltő 30-36 K.
Elegáns kivitelű 20— 22 K. Viselő férfi öltöny 14 K. 
Különlegesség különféle színben Jó Cheviot öltöny 16 18 K.

24 28 K. és feljebb. Gyönyörű gamgarn többféle nj
divatu színben 20 26 K.

Legjobb Flan via kamgarnból Ujdivc.tu kamgarnból 18—20 K.
30—32 és feljebb. Gyermek öltöny 5 K.

Növendék öltöny 10 kor. (3—10 évesek részére).
14-től 18 éves ifjak részére. Tartós cheviotból 6—7 K. 

Tartós Cheviotból 12 -!4 K. Gyönyörű tíjdonság.

Óriási szövetraktár! Külön mértékszerinti osztály!

Tökéletes kutszivattjfttk,
kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé épitke- H 

zési vasönteménvek, legjobbnak elismert

© Borsajtók és szőlőzúzók ©
minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben | i

első kézből, jutányosán
csakis gyártelepünkön vásárolhatók! jí

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott j:
vas- és rézöntődénk, gépmunkáló-, kazán- és kovács

műhelyeink -- egyes osztályaikban s kitűnő szakerők által 
vezetve -— a mai előhaladott gépészeinek minden égét mivelik:

Eszlerga-és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek 
Gazdasági-és iparigépek szakszerűen olcsón javíttat­
nak Gó'zhengerfurasok — a gépek leszerelése nélkül 

— vidéken is teljesittetnek! $! 
Gépalkatrészek — bármely anyagból valók — helyben 
állíttatnak elő. Elég az ócska darabok beküldése, hogy 
helyettük pontosan munkált uj darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizá­
rólag a fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan 
és jutányosakban lösz kiszolgálva — s csak < nérdeke 
cihái vét, ha a hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meg­
győződést szerezni nem kívánna, — Szolgálatkész tisztelettel

Debreoeai vasöratőále és (Béplmh atossá
Péterfia végén, a hadházi utcában. — (Sürgöny és levélcím: Vasöntöde, Debrecen.

cfl temesvári „JuruT" cipőgyár rész v,-társ. főraktára.
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Frí 50 Férfi eugos cipó' 
mindennapi hasz­
nálatra sima vagy 
betétes.

TJ! i Q Férfi fűzős cipő, 
JL fi O igen tartós.

A 25 Férfi eugos cipő, 
T T t mT— erős box bőrből.

Frt 50 Férfi fűzős cipő, 
1 erős box bőrből.

I i. C 50 Férfi fűzős cipő,
j *ll Ö Chevreaubőrből, 

Goodyear varrott

I2i@3bre)@e®$
Piac-utca 48.

Szent-Anna-utca sarkán.

valódi 
Coodvear varrott

világcipő.

040 Női eugos cipő, 
fit — igen erős.

080 Női fűzős cipő, 
* 1 t <W erős, fekete vagy 

színes bőrből.

A jelenkor elismert
legjobb cipője. 

Kizárólag

Magyar

rrf O Női gombos cipő, 
“ 1 ** & erős, fekete vagy 

színes bőrből.

Fnf 075 Női fűzős cipő box **l ö““ bőrből. Elegáns!
VTői fél kivágott és spanglis 

cipő nagyon olcsó árban.

gyártmányt
Heti gyártás XSQQQ nér cipó!

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

O
lcsó áraink feltűnést keltenek!


